

2020年4月7日 星期二
庚子年三月十五 第20367期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.worker.cn

战“疫”不松劲 竞赛不停步 创新不减速

福州工会找准“着力点”按下“加速键”

推动职工建功立业“集群式”联动形成“共振效应”

G战“疫” 工会在行动

本报讯 (记者李润钊 通讯员向天 陈曦)3月30日,在福建奔驰汽车公司总装生产车间,“福州工匠”池新庄正和工友检查工装移动台与支架间的定位装置。从硬连接改为浮动连接,池新庄的这项发明让每台威霆车型的生产作业时间缩短478秒、平均不良率降低21%。他告诉《工人日报》记者:“这是我们今年劳动竞赛的‘制胜法宝’。”

在竞赛中,寻求产能“加速度”的,还有福耀玻璃集团总部的近2万名工人。同样是“福州工匠”,该集团工艺部总监池科长连日来带

领竞赛团队研究工装设备图纸,试图改进高速连续烘弯炉的内部构造,在缩短汽车玻璃生产耗时的同时,池科长也为池新庄赢得了时间。

日前,福州市总工会启动“战疫情、促发展”行动,举办系列劳动竞赛,激励职工创新创造,推动职工建功立业活动“集群式”联动,从而形成“共振效应”。福州市总工会党组书记、副主席郑湘国表示:“福州工会正找准建功立业活动的切入点和着力点,组织动员职工为加快经济社会发展按下‘加速键’。”

为扩大建功立业活动协同范围,福州市总优化项目布局,发动各级工会推动职工建功立业活动加速落地。通过在产业链上游的龙头企业、重点项目开展示范性劳动竞赛、技能竞赛和职工技术创新等活动,激活产

业链下游的民营企业和中小微企业工会开展形式多样的建功立业活动,形成协同联动、一体推进的工作格局。

为凝聚建功立业活动组织合力,福州工会构建了市、县、基层三级联动体系,2020年市总本级计划开展20场市级示范性劳动竞赛,县(市)区总工会和产业工会开展80场示范性劳动竞赛。此外,市总本级追加400万元预算,支持基层开展建功立业活动。

为形成建功立业活动的协同效应,福州发挥“职工三中心”的辐射带动作用,组建职工创客联合工会,成立由院士、劳模、创业导师组成的“创客智库”,面向全市提供公益性辅导和“订单式”培训,帮助基层工会构建“创客内训体系”。目前,首届2020年海峡两岸(福州)职

工创新创业创造大赛筹备工作正全面提速,进一步推动创新资源和要素向一线集聚。

此外,福州工会还打出促进职工建功立业的“组合拳”。探索将疫情防控和安全生产作为“安康杯”竞赛的重要内容,把“立足岗位”作为职工建功立业的基本形式,把职工参赛率作为考核工作的重要指标,把建立完善激励机制、实现共建共享作为推动职工建功立业的追求目标。

“战‘疫’不松劲,竞赛不停步,创新不减速。”福州市委常委、统战部长、市总工会主席陈晔说,“在建功立业的舞台上,福州广大职工正立足岗位奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利,努力将被疫情耽误的时间抢回来、补回来!”

在“浙”里看见美丽中国

群山叠翠,竹海摇曳,浙江湖州市安吉县天荒坪镇余村,又迎来一个春天。

绿道串起乡村别墅、农业观光园、生态旅游区,移步换景之间,铭刻着“绿水青山就是金山银山”大字的石碑,注解着眼前这幅江南水墨图景。

“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动,成为新发展理念的重要组成部分。实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。

15年来,浙江广大干部群众践行“绿水青山就是金山银山”理念,建设美丽浙江,推进生态文明建设迈上新台阶。从美丽生态、美丽经济,到美好生活,一个山川秀丽、景美人和的全域大花园,正成为映射未来中国样貌的鲜活样板。

图为空中俯瞰安吉县天荒坪镇余村。

新华社记者 徐昱 摄



山西出台国有企业重大决策终身责任追究办法 责任人离岗或者退休仍需担责

本报讯 (记者刘建林)记者从山西省政府获悉,《山西省国有企业重大决策终身责任追究办法》(简称《办法》)日前经省人民政府常务会议通过,将于2020年5月1日起施行。

《办法》旨在规范国有企业重大决策程

序,落实国有企业重大决策终身责任追究制度。该《办法》共14条,适用于该省各级人民政府代表国家履行出资人职责的企业的重大决策终身责任追究。

《办法》指出,国有企业重大决策终身责

任,是指国有企业经营管理人员任职期间对企业重大决策,未履行或者未正确履行决策程序以及执行中造成国有资产损失或者其他严重不良后果的,无论责任人是否在岗、离岗或者退休,都应当承担相应责任。

《办法》对重大决策事项、决策程序作出明确规定,特别强调党组织研究讨论是董事会、经理层决策重大事项的前置程序。国有企业重大经营事项必须经党组织研究讨论后,再由董事会或者经理层作出决定。

《办法》规定,国有企业重大决策终身责任追究纳入党风廉政建设责任制考核,并记入人事档案,作为考核、任免、奖惩的重要依据。

对违反《办法》规定,作出重大决策造成国有企业资产损失的,依照法律法规或者有关规定追究终身责任,对相关责任人采取组织处理、扣减薪酬、禁入限制、纪律处分等方式处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

线下经济受到影响,网络开辟新“战场”

广西40多位县长变身“网红”线上卖货

吸引270万人次观看,产品销售额618万元

本报讯 (记者庞慧敏 实习生黄新婷)“柳州螺蛳粉,保证您买得开心、买得实惠!”“清淡多汁,入口即化,买它,买它!”“要想活到99,请到河池走一走;要想超过100岁,请来河池睡一睡;还想超过150,丹泉美酒补一补……”这是广西14个县市领导在2020年“壮美广西·三月三暖心生活节”上开直播售货的场景。

由于疫情防控的需要,线下经济活动受到影

响。为此,广西14个地市已有40多位县长、市长打破传统销售方式,放下身段变身“网红”卖货,以接地气的方式直播“带货”销

售。据广西壮族自治区商务厅统计,截至3月27日,广西各地县长巡回直播活动吸引270万人次观看,产品销售额618万元。

从地方官员到卖场主播,这些党政领导转换身份为当地代言,在促进特产销售同时,也展现了地方新形象。“我现在就是县长中的‘李佳琦’。”平南县委副书记杨大东这样开玩笑,他用接地气的方式和网友互动。

象州县长韦涛采沃柑直播吸引了20万消费者线上观看并参与拼单,网友们下单之余不忘留言打趣;田东县直播曾吸引超72

万消费者关注,累计卖出28吨多田东圣女果,截至3月18日,田东县“市县长助农直播”已累计售出近300万斤农产品;天等县副县长郭强利用县融媒体直播卖水果日销10万斤;乐业县的两位副县长直播“带货”当地特色“乐业砂糖橘”,短短2小时,销售1.6万斤砂糖橘……“县长+直播+助农”正快速成长为广西各地促进消费和销售的新电商模式。

韦涛认为,脱贫致富的过程中,一定要用好移动互联网,用好电商平台,“电商平台能够解决农业生产中信息不对称的问题。”在他

的直播现场,有当地年轻人受到启发:“手机不仅仅是聊天、看视频、打游戏的工具,更是脱贫致富的新战场。”

广西大学新闻与传播学院黄老师认为,应该给直播的市长、县长们点赞。他们的官方直播,更是官方背书,相比于传统的政府产品推介形式,更有利于地方产品品牌化建设,扩大地方及特产知名度。

有业内人士表示,透过这一现象,外界对中国公务员的形象有了新的认识,希望“市长县长直播带货”现象不是一阵风,应持续坚持下去。

国务院联防联控机制举行新闻发布会 加大力度惩治隐瞒疫情入境者 让违法者“一处失信、处处受限”

员的进出境邮件、快件进行100%开箱人工彻查;被处罚人员属于海关实施信用管理企业的法定代表人、主要负责人、财务负责人、关务负责人等管理人员的,其违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据;被处罚交通工具的所有人或经营人属于海关实施信用管理企业的,被处罚交通工具的违法行为将作为海关认定企业信用状况的参考依据。

据介绍,被处罚人员属于公务员、法律法规授权管理公共事务组织中从事公务的人员,以及国有企业管理人员等,将通报其所在单位或相关主管部门依法依纪处理;被处罚人员属于海关监管企业的工作人员,如进出境检疫处理单位、出口食品生产企业、进出口商品检验鉴定机构等,对这些单位将采取提高抽查比例、加严检疫监督等更为严格的管理措施。

本报讯 (记者钱培坚)记者从上海市总工会获悉,上海各级工会深入园区、楼宇和企业,了解企业复工复产复市、生产经营以及职工就业情况,建立企业用工状况和重点群体就业调查机制。目前已摸排3000多家企业,形成《关于疫情防控期间上海企业复工复产和职工就业状况的分析报告》,有效落实促就业政策措施,扎实做好稳就业工作。

自3月9日起,上海市总工会每天通过“申工社”微信公众号,举办“‘工’‘疫’云招聘”线上专场招聘会,由市、区发布招聘岗位信息,实现“1+16”就业服务联动。各区工会加大招聘信息收集、发布力度,建立集招聘信息发布、职位快捷申请等功能于一体的线上就业服务平台。浦东新区总工会、徐汇区总工会举办线上招聘会;黄浦、杨浦等区总工会针对下岗分流职工、返城农民工、困难职工及家庭成员等群体,提供就业服务。截至目前,市、区两级工会通过线上就业服务平台,共集中发布招聘岗位信息近200个,提供就业岗位信息2万余个。

与此同时,上海工会还聚焦疫情影响的困难职工及家庭成员、返城农民工等群体,为困难职工家庭中的应届高校毕业生,提供“点对点”“一站式”精准就业服务。目前已梳理、摸排本市882户第一、第二梯度帮扶困难职工家庭档案。长宁区总工会开展“春风送真情,就业暖人心”系列就业帮扶活动,多次为区内困难职工家庭及成员推荐面试机会,并对有需求者提供线上技能培训服务;闵行区总工会发动区内劳模企业建立线上“就业超市”,为区内困难职工家庭及其成员提供就业服务。

此外,上海工会将继续加强与人社、教委等政府相关部门的工作对接和数据共享,进一步整合本地区、本系统、本单位的用工需求和职工求职信息,推动实现跨行业企业转移就业,并对接劳动力输出大省以及东西部扶贫协作和对口支援地区,联合搭建企业用工对接服务平台。据了解,上海市总工会主动对接“全国工会就业服务号”,已梳理上报就业岗位近4000个。

湖北将设置不少于5万个扶贫公益岗位托底贫困人口就业

据新华社武汉4月6日电 (记者侯文坤)湖北省新冠肺炎疫情防控工作指挥部6日召开的新闻发布会上,湖北省扶贫办主任胡超文表示,面对疫情带来的不利影响,湖北将利用村级光伏扶贫发电收益设置不少于5万个扶贫公益岗位,托底安排无法外出、无业可顾的贫困人口就业。

胡超文说,突如其来的疫情给脱贫攻坚带来了挑战,部分贫困人口外出务工受阻,产品销售、产业扶贫、扶贫项目建设受到影响。湖北省将落实产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫、兜底保障等一揽子政策措施,保障剩余5.8万贫困人口脱贫质量,扶贫投入只增加不减少,帮扶的力量只加强不削弱。

为支持贫困劳动力就业创业,湖北将加快推动扶贫龙头企业、扶贫车间等复工复产,实现贫困劳动力返岗就业。对外出务工的贫困劳动力,在落实人社部门一次性交通补贴的基础上,还给予每人200元的一次性生活补助;对吸纳贫困人口就业的市场主体,给予一次性就业补贴;设置6.68万个生态护林员岗位,利用村级光伏扶贫发电收益设置不少于5万个扶贫公益岗位,托底安排无法外出、无业可顾的贫困人口就业。



济南“夜经济”有序恢复

济南市在宽厚里特色商业街夜市(4月5日摄)。近日,济南特色商业街在前期恢复营业基础上,延长营业时间至22点。目前,济南市个体工商户复工率已超过九成,有力支撑了“夜经济”恢复。新华社记者 朱峥 摄